

Коммуникативная функция артикля в современном английском языке

Лятафат Камиль кызы Халилова
старший преподаватель,
Азербайджанский Университет Языков
E-mail: sahibxelilov16@gmail.com

Рецензенты: д.ф.п.филол., доц. Л.В. Зиядова,
д.ф.п.филол., доц. И.М. Нуриева

Ключевые слова: артикль, определенный артикль, неопределенный артикль, нулевой артикль

Açar sözlər: artikl, müəyyən artikl, qeyri-müəyyən artikl, sıfır artikl

Key words: article, definite article, indefinite article, zero article

Артикли играют большую роль в английском языке. Казалось бы, без него не обходится ни одна газетная статья, ни одна публикация, ни один художественный роман. Однако, когда мы читаем эти самые статьи, романы, мы замечаем, что без артикля прекрасно обходятся. Одним из основных средств выражения всех этих значений является артикль, который определяют, как “структурное слово, характеризующее существительное, связанное с лексическим значением этой части речи и с категориями определенности и неопределенности”.

В современном английском языке существует три артикля: определенный the, неопределенный a/an и нулевой (отсутствие артикля). При этом артикли есть не во всех языках. В латинском и русском языках артикля вообще нет, в древнегреческом существовал определенный артикль, который развился из указательного местоимения, а неопределенного не было. В разных языках формы артиклей могут быть разными. Проблема использования артикля заключается в том, что даже сами носители английского языка затрудняются по этому поводу. Даже те, для кого английский язык считается вторым языком тоже имеют некоторые проблемы, связанные с артиклем.

Артикль начал изучаться еще в ранних английских описательных грамматиках XVI в. и продолжает активно изучаться и в наше время. Историю вопроса в общем виде изложил в диссертационном исследовании Ю.А. Миронец.

В XVI-XVIII вв. артикль рассматривали как существительное, которое выделялось от других частей речи именно по этому признаку. В конце XVI в. существовала также другая концепция, по которой артикль рассматривался как прилагательное.

В XVII в., многие авторы грамматики считали артикль самостоятельной частью речи. В этот же период были довольно распространены и следующие трактовки: артикль - некое свойство существительного, артикль - некий определитель, артикль - частица. Ю.А. Миронец отмечает, что термины "definite" и "indefinite" в свое время ввел Дж. Хавелл в 1662 г.

В XVII-XVIII вв. многие грамматисты у неопределенного артикля в качестве основного выделяли неопределенно-классифицирующее значение, а в качестве сопутствующего - количественное. У определенного артикля выделяли указательное значение. В XVIII в. нормативные грамматики, не стали ограничиваться описанием языковых фак-

тов, а стали устанавливать языковые нормы и правила. Наряду с этим развиваются две концепции относительно сущности артикля. Согласно одной, он является самостоятельной частью фрагментов повествовательного текста, ситуацию формирующуюся (неопределенный артикль) или сформировавшуюся (определенный артикль). Поэтому употребление артиклей оказывается в некоторой степени и показателем литературного жанра.

В XIX в. большинство грамматистов относили артикль к самостоятельной части, одновременно существовала концепция, по которой артикль относился в класс местоимений или в класс прилагательных. При этом в одних грамматиках артикль классифицировался как определяющее прилагательное, а в других - как выделяющее (*distinguishing*) или указательное (*demonstrative*), а некоторые грамматисты считали его ограничивающим (*limiting*) прилагательным.

В XX в. артикль все еще далеко не всеми грамматистами признается отдельной частью речи. Дж. Керм, например, не включает артикль в число перечисляемых им частей речи, а рассматривает употребление артиклей только в связи с классификацией существительных. А именно, он констатирует значимость употребления определенного артикля при именах собственных в форме множественного числа.

Керм отмечает, у определенного артикля функцию генерализации: *In earlier centuries the Christians wore much persecuted*. Керм указывает на возможность употребления тех же существительных в форме множественного числа и без артикля, если речь идет о некоем классе, в основании которого лежит какая-либо общая характеристика предметов: *Christians shouldn't do such things*. Керм различает обобщение и тотальность (*totality*), и приводит в качестве примера реализации признака тотальности предложение *The Cumming have left town for their summer home*.

Отсутствие артикля при том, же существительном во множественном числе связано с идеей портативности: *You will find Cumming active in the various benevolent activities of our city*.

Конкретная референция обычно предполагает предварительное знакомство коммуникантов с именуемым предметом - он либо упоминался ранее, либо составляет часть культурной ситуации (*the cultural situation*): *he looked in the paper to see what was on the radio*. Кроме того, называемые предметы конкретны, если составляют часть общечеловеческого опыта: *the sun, the moon, the stars, the sky*. Все перечисленное делает конкретную референцию определенной. Средством эксплицитного выражения этого вида референции является определенный артикль.

При родовой референции возможно употребление как определенного, так и неопределенного артиклей, либо их отсутствие. При этом отсутствие артикля наблюдается при неисчисляемых существительных как конкретных, так и абстрактных. Отмечается также нулевой артикль при исчисляемых конкретных существительных во множественном числе.

Единичная референция свойственна именам собственным, обычно не употребляемым с артиклями. Однако в контексте неких ограничительных модификаций значение единичности модифицируется в партитивное, что выражается наличием при существительном определенного артикля: *during August - during the August of that year*. Отмечается возможность превращения имен собственных в имена нарицательные. Показателем этого является употребление существительного с тем или иным артиклем.

Артикль - служебная часть речи, и эта служебная функция реализуется на всех

уровнях, начиная с отдельных существительных и заканчивая текстом. Артикли не являются формальными элементами грамматических структур. Преимущественная встречаемость того или иного артикля в составе каких-либо структур объясняется их содержательным соответствием.

Определенному артиклю характерно значение индивидуализации, он характеризует предмет, как уже известный, конкретный, выделяемый из всего класса однородных с ним предметов, также определенный артикль ставится перед должностями, названиями. Использование определенного артикля исключает бесконечное количество возможных (потенциальных) референтов. Существительное с определенным артиклем называет не один из объектов известного говорящему и слушающему множества, а конкретный объект.

В последнее время встречаются случаи, когда артикль *the* в таких случаях не ставится. Неопределенный артикль характеризует предмет, с названием которого он связан, как одного из представителей, любого из представителей того или иного класса предметов. Неопределенный артикль возможен и при повторном употреблении. Все определяется контекстом. В структуре текста неопределенный артикль - показатель характера описания, повествования. Он участвует в создании общего фона, на котором развиваются или будут развиваться конкретные события.

С прочими именами собственными также, как правило, употребляется нулевой артикль. 1) Так, нулевой артикль употребляется с названиями а) континентов *Asia* - Азия б) стран *Nigeria* - Нигерия (Исключения: *The Vatican* - Ватикан, возможно также *The Ukraine* - Украина) в) городов *New York* - Нью-Йорк (Исключение: *The Hague* - Гаага) г) улиц, площадей *Red Square* - Красная площадь д) отдельных островов *Sicily* - Сицилия е) отдельных гор *Etna* - Этна ж) озер *Lake Erie* - озеро Эри

В некоторых случаях названия географических объектов и учреждений употребляются с определенным артиклем. (NB: на картах все географические названия обычно приводятся с нулевым артиклем). 1) С определенным артиклем употребляются: а) названия стран, стоящие во множественном числе: *The Netherlands*-Нидерланды *The Philippines* - Филиппины б) названия горных массивов: *The Alps* - Альпы в) названия групп островов: *The Bahamas* - Багамские острова г) названия географических областей: *The Far East* - Дальний Восток *The Arctic* - Арктика 2) Также с определенным артиклем употребляются названия стран, в состав которых входят нарицательные существительные, обозначающие а) форму правления государства, например, *republic, union, kingdom, states*: *The German Federal Republic* - Федеративная Республика Германия *The Soviet Union* - Советский Союз *The United Arab Emirates* - Объединенные Арабские Эмираты б) географические названия, включающие нарицательные имена существительные, обозначающие водные географические объекты (*sea, ocean, river, channel, canal*), в том числе если они не указаны явно, а подразумеваются: *the Atlantic (Ocean)* - Атлантический океан *the Baltic (Sea)* - Балтийское море *the Panama Canal* - Панамский канал *the Nile (River)* - (река) Нил.

Итак, прошло очень много времени и английский язык подвергся изменениям. Изменения коснулись и артиклей. Артикли выявляют характер внутренней, смысловой, соотношенности элементов синтетического целого, каким является текст. Замысел речи - основа построения осмысленных сообщений. Артикль способствует развертыванию замысла в полный текст, созданию содержательных вариантов. Однако сейчас в английских журналах, газетах, в разговорном языке и так далее существует тенденция,

использовать артикли не по традиционным, классическим правилам. В английском языке артикли стали часто опускаться, если при этом не меняется смысл предложения.

Таким образом, артикль существует во многих языках, но под различными формами - от отдельного слова до его части. В зависимости от формы и характера употребления артикля, а также состава системы артиклей можно выделить различные группы языков, однако артикль везде выполняет общую функцию: помогает ориентироваться в том, что имеет в виду говорящий, употребляя существительное с тем или иным артиклем.

В ходе работы выяснилось, артикль присущ многим языкам, изучается он уже многие десятилетия. В то же время не утихают споры о количестве артиклей в английском языке. И неопределенного артиклей, как показателей определенности/ неопределенности. Однако неясен вопрос о существовании нулевого артикля. Ясно одно, что использовать нулевой артикль стал все чаще и чаще.

В процессе исследования было выяснено, что артикль трактуется как служебная часть речи, включающая два самостоятельных слова: определенный артикль и неопределенный артикль. Ряд авторов выделяют нулевой артикль, также считается значимым и отсутствие артикля.

По отношению к существительному артикль является показателем степени неопределенности понятия, обозначаемого существительным, и показателем способности этого понятия делиться на единицы неопредельного членения. Артикль выявляет степень абстрагированности значения существительного. Он является показателем степени лимитации называемого существительным понятия. Кроме того, артикль указывает тип референции существительного: обобщенная референция, конкретная и единичная.

У артикля, как служебной части речи, выделяют следующие функции: морфологическая, синтаксическая, семантическая, коммуникативная.

Актуальность статьи. Актуальным настоящее исследование делает назревшая необходимость системного анализа в целях идентификации достоверной системы функций артиклей. Лингвистика давно нуждается в обобщающих исследованиях, которые подводили бы итоги развития представлений по конкретным проблемам, сводили бы воедино, анализировали, сравнивали и, в итоге, приводили бы данные и знания, полученные лингвистами различных школ и взглядов, в стройную систему. Языковеды расходятся в оценке системного статуса артиклей и характера категории определенности-неопределенности. Некоторые исследователи считают английские артикли показателями категории определенности-неопределенности в системе существительного, при этом сочетания существительных с артиклями трактуются как аналитические формы; соответственно артикли не рассматриваются как самостоятельные слова. В других работах отмечается, что артикли — это самостоятельные слова, обладающие лексическим значением. Таким образом, актуальность исследования обусловлена дискуссионным характером рассматриваемого вопроса. Актуальность работы определяется потребностью в разработке такого описания артиклей, которое, будучи ориентированным на системные отношения в языке, объясняло бы контекстно-обусловленные семантические функции артиклей в речи

Научная новизна статьи. Научная новизна исследования определяется следующим: 1) приведены аргументы в пользу трактовки артиклей как лексико-грамматических единиц языка; 2) грамматичность артиклей трактуется в статье как их обязательность в синтаксисе речи, что позволяет уточнить место артиклей в системе английского грамматического строя; 3) расширено содержание критерия обязательности в грамма-

тике, подчеркнута его релевантность в синтаксисе.

Практическое значение и применение статьи. Практическая значимость работы заключается в том, что эти знания пригодятся для преподавания в ВУЗах, школах и тем, кто собирается изучать английский язык.

Литература

1. Аракин, В.Д. История английского языка [Текст]: учебное пособие/ В.Д. Аракин. - Москва.: Физматлит, 2013. - 272 с.
2. Вейхман, Г.А. Новое в английской грамматике [Текст]: учебное пособие/ Г.А. Вейхман - Москва.: АСТ, Астрель, 2015. - 128 с.
3. Волкова Е.И. Английский артикль в речевых ситуациях / Е.И. Волкова. - СПб.: Питер, 2014. - 480 с.
4. Прагматика и текстовые характеристики предикативных и коммуникативных единиц. Сборник научных трудов - Москва.: Высшая школа, -2014. - 263 с.
5. Смирницкий, А.И. Морфология английского языка / А.И. Смирницкий. - Москва.: Высшая школа, -2015. - 256 с.
6. Штелинг, Д.А. Грамматическая семантика английского языка. Фактор человека в языке / Д.А. Штелинг. - Ярославль.: МУБиНТ, 2012. – 16 с.

L.K. Xəlilova

Müasir ingilis dilində artiklın kommunikativ funksiyası

Xülasə

Artikllar gizli məzmunun, alt mətnin ifadə vasitəsidir. Artikl iki müstəqil sözdən ibarət olan xidməti nitq hissəsi kimi şərh olunur: müəyyən və qeyri-müəyyən artikl. Bəzi müəlliflər sıfır artiklini vurğulayır, artiklın olmaması da əlamətdar sayılır. Qeyri-müəyyən artikl ümumiləşmiş obraz yaradarkən, təyin artikli isə fərdiləşdirilmiş obraz yaradarkən geniş istifadə olunur.

L.K.Xalilova

The communicative function of the article in modern English

Summary

Articles are means of expressing implicit content, subtext. The article is interpreted as a functional part of speech, which includes two independent words: the definite article and the indefinite article. Some authors emphasize the zero article, and the absence of the article is also considered significant. The indefinite article is widely used when creating a generalized imagery, and the definite article is used when creating an individualized imagery.

Поступило в редакцию: 07.04.2022